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iskola ós a szülői ház viszonyáról. Teljesen gyakorlati, de mélyreható 
megjegyzések, nyilván orvosi tapasztalataiból származó megfigyelések 
ezt a különben sokszor fejtegetett tárgyat érdekessé és egész előadását 
tanulságossá teszik. Abból indul ki, hogy a szülők nagyon hajlandók 
a gyermek beiratásával a nevelést egészen áthárítani az iskolára, 
holott ez a család előkészítő ós állandóan segítő munkája nélkül célt. 
nem érhet. Sokan vannak és szaporodnak, akik az iskolát szükséges 
rossznak, sőt egyenesen károsnak tartják a gyermekre nézve és ezért 
nem is törekednek arra. hogy gyermekeikben az iskolától megköve-
telt sajátságokat kifejlesszék. Legtöbben csupán a testi épségről gon-
doskodnak. Kétségtelenül érdeke azonban az egyénnek, családnak ós 
nemzetnek, hogy a szülők egyfelől minden tekintetben gondosan elő-
készítsék a gyermeket az iskolai életre, másrészt a tanulás megkez-
dése után is állandóan igyekezzenek kedvezően befolyásolni. Az iskolai 
nevelés sikerének el9Ő feltétele, hogy a gyermek ismerje el a tekin-
télyt, azaz tudja magát mások akaratának alárendelni, tudjon magán 
uralkodni; orvosi szempontból, az idegrendszer egészséges fejlődése 
érdekében is szükséges ez, de egy-gyermekes családokban, beteges 
gyermekek nevelésében, előkelők köreiben és hirtelen meggazdagodott 
családokban erről gyakran megfeledkeznek. Másik követelmény, hogy 
tudjon a gyermek egy tárggyal kitartóan foglalkozni; ennek nagy 
akadálya a sokféle játékszer. Azután: szokjék önállósághoz, tehát 
káros a gyermeket mindenben kiszolgálni és <kisasszony®-t adni 
melléje. Legyen éber a kötelesség tudata, amit nem nehéz egészen 
apró korától fogva ébresztgetni; fej lesszók a gyermekben a megfigyelő-
képességet s a kéz ügyességét és keltsenek benne vágyat az iskola ós 
a tanulás iránt. Ezek egyszerű ós éppen nem új kívánságok. Czerny 
azonban mindezekről allandóan orvosi észleletek alapján szól s ez 
megóvja attól, hogy szavait ezerszer elmondott igazságok ismétlésének 
nézzük. Nem tudjuk, vájjon kik olvassák az ilyesmit Németországban. 
Nálunk aligha mások, mint iskolai nevelök, pedig a szülőknek volna 
rá nagy szükségök. i. s. 
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